



习近平对民政工作作出重要指示强调
加强普惠性基础性兜底性民生建设
积极主动为人民群众做好事办实事解难事
李强出席第十五次全国民政会议并讲话

新华社北京10月26日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对民政工作作出重要指示指出,近年来,民政系统认真贯彻落实党中央决策部署,扎实履职尽责,各项工作取得新进展,有力服务了党和国家工作大局。

习近平强调,中国式现代化,民生为大。新时代新征程,各级党委和政府要坚持以人民为中心,加强对民政工作的领导,加强普惠性、基础性、兜底性民生建设,解决好人民最关心最直接最现实的利益问题,不断推动民政事业高质量发展。各级民政部门要坚持党的领导、加强党的建设,深化改革创新,完善政策制度体系、服务保障体系、监督管理体系、社会参与体系,着力推进实施积极应对人口老龄化国家战略,着力提升社会救助、社会福利、社会事务、社会治理工作水平,积极主动为人民群众做好事、办实事、解难事,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出应有贡献。

(下转3版)

“时代的风浪越大,我们越要勇立潮头” ——习近平主席赴俄罗斯喀山出席金砖国家领导人第十六次会晤纪实

□新华社记者郝薇薇 杨依军 人民日报记者胡泽曦 张志文

从北京出发,飞越5个时区、5000多公里的长途。习近平主席的专机抵达喀山国际机场。迎着正午阳光,习近平主席健步走出舱门。放眼望去,一片橙黄橘绿的斑斓。2013年以来,第10次踏上俄罗斯土地,第一次来到古城喀山。

10月22日至24日,金砖国家领导人第十六次会晤,金砖大家庭扩员后的首度线下聚首。中国元首外交开启新一轮“金砖时间”。

在喀山,不到48小时,十多场双边活动。国际媒体这样报道:“习近平主席喀山之行的‘每一步’都受到特别的关注。”

从领导人小范围、大范围会议到“金砖+”领导人对话会,从擘画“大金砖合作”未来之路到壮大“全球南方”团结之力,一次次伙伴间的畅叙深谈,一项项登高望远、胸怀天下的理念主张,凝聚起和平与发展的正能量,为动荡变革的世界注入希望之光。

“金砖国家走到一起,是基于共同追求,顺应世界和平和发展大势。我们要利用好这次峰会,保持好金砖发展势头,谋划好全局性、方向性、战略性问题,同心同德,勇毅前行,推动金砖国家集体再出发。”江河奔涌,日月新天。习近平主席喀山之行,引领谱写人类发展新时代的“金砖华章”。

(一)启程,领航“大金砖”

21世纪的世界舞台上,金砖是一颗冉冉升起的“新星”。乘着新兴市场国家和发展中国家群体性崛起的澎湃大潮,顺应世界多极化、国际关系民主化的浩荡大势,金砖完成了由新颖的经济学概念向新型的国际合作机制的华丽演进,实现了从“金砖四国”到“大金砖合作”的卓然壮大。

历史创造了金砖,金砖也在创造着历史。

23日上午,喀山会展中心,载入史册的一幕。在印有“金砖2024”标识的巨幅背景板前,金砖大家庭新老成员国领导人肩并肩站在一起。快门声此起彼伏,首张“大金砖全家福”从喀山传向全世界。

“扩员是金砖发展史上的重要里程碑,也是国际格

局演变的标志性事件。”习近平主席从金砖发展和世界变局两个维度深刻阐述金砖扩员的非凡意义。

人口占世界总人口近一半、贸易额占全球贸易额五分之一,经济总量按购买力平价计算已超过七国集团——这张“全家福”所代表的,是一支蓬勃发展、前程远大的新力量。

从世界财富体系的边缘者到全球经济增长的引擎,从国际规则的被动接受者到全球治理的积极参与者——这张“全家福”所昭示的,是一个潮起南方、万象更新的新时代。

“加强多边主义,促进公正的全球发展和安全”,此次喀山会晤的主题。承载着新的希望,肩负着新的使命,金砖国家集体再出发。

23日,从上午11时到下午3时,小范围会议连着大

范围会议。围桌而论,边走边谈,领导人们念兹在兹的是“大金砖合作”的新蓝图。

成色更足了,分量更重了,如何充分发挥“大金砖”的规模优势、资源优势、市场优势,共同谱写“大金砖合作”高质量发展新篇章?

成员国更多元了,机制代表性进一步提高了,如何更好回应各方的新需求新期待,把金砖打造成推动实现平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化的支柱力量?

中国,金砖合作的引领者、推动者。每当金砖合作走到关键十字路口,世界总是不约而同瞩目中国,倾听中国。这是高瞻远瞩的方向指引——

“我们要建设‘和平金砖’,做共同安全的维护者”;

“我们要建设‘创新金砖’,做高质量发展的先行者”;

“我们要建设‘绿色金砖’,做可持续发展的践行者”;

“我们要建设‘公正金砖’,做全球治理体系改革的引领者”;

“我们要建设‘人文金砖’,做文明和合共生的倡导者”。

五点建议切中肯綮、虑及长远,顺应和平、发展、合作、共赢的时代潮流,反映金砖国家求团结、促稳定、谋发展的共同意愿,与建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界的中国主张一脉相承。

这是脚踏实地的行动方案——

建立金砖国家深海资源国际研究中心、金砖国家特殊经济区中国合作中心、金砖国家工业能力中国中心、金砖国家数字产业生态合作网络;实施金砖数字教育能力建设计划,未来5年在金砖国家设立10个海外学习中心……一项项具体举措,紧跟新一轮科技革命和产业变革的时代步伐,致力于开创文明和合共生的美好未来。

习近平主席曾说:“金砖国家不是碌碌无为的清谈馆,而是知行合一的行动队。”赋予金砖合作务实的底色、创新的特色,中国垂范亲为。

(下转2版)

陈明忠出席并致辞 研讨会暨联盟筹备会在赣州召开

本报讯 (记者陈缘缘)
10月25日,由国际灌溉排水委员会、中国国家灌溉排水委员会、日本国家灌溉排水委员会主办,中国水利水电科学研究院、赣州市人民政府承办的世界灌溉工程遗产保护利用国际研讨会暨世界灌溉工程遗产联盟筹备会在赣州市召开,来自全球各地的专家学者代表齐聚一堂,共商世界灌溉工程遗产的有效保护与可持续利用。

水利部农村水利水电司司长、中国国家灌溉排水委员会主席陈明忠,国际灌溉排水委员会主席马可·阿西里,日本国家灌溉排水委员会秘书长鹭野健二,江西省水利厅二级巡视员龚晓明,市领导罗瑞华分别作开幕致辞。中国水科院副院长李锦秀主持开幕式。

陈明忠在致辞中指出,灌溉工程遗产不仅是工程效益的传承,也是文化的记忆,每一处灌溉工程遗产都是活生生的实证,将一个民族的文化底蕴、科学与技术精神呈现出来,为当今和未来的人们生动地再现曾经的历史。中国政府高度重视文化遗产的传承保护,2018年的中央一号文件就特别提出要加强灌溉工程遗产保护,将灌溉遗产的保护工作提到了更高的高度。面对古人留下的丰厚水利遗产,我们要挖掘好、保护好、利用好。

会上,与会人员分别就遗产保护利用的相关政策、优秀做法、热点问题、发展趋势等议题进行了报告交流。在同日召开的世界灌溉工程遗产联盟筹备会上,与会代表签署了《赣州宣言》。宣言呼吁发起成立世界灌溉工程遗产联盟,倡议定期举办世界灌溉工程遗产大会,搭建遗产保护的国际交流平台,推动遗产国、遗产管理单位之间的沟通与协作,分享遗产保护利用经验。

据悉,首届世界灌溉工程遗产大会拟于2025年9月在第四届世界灌溉论坛(吉隆坡)期间举办。

“大力实施‘7510’行动计划
加快制造业数字化转型

推进制造业数字化
转型全面提质增效

——访上犹县委副书记、县长钟晓斌

□记者刘晓慧

近日,围绕“大力实施‘7510’行动计划,加快制造业数字化转型”这一主题,赣州市融媒体中心记者对上犹县委副书记、县长钟晓斌进行了采访。

钟晓斌表示,近年来,上犹县深入贯彻党的二十大、二十届三中全会精神和习近平总书记考察江西重要讲话精神,全面落实中央和省、市决策部署,对标省“1269”、市“7510”行动计划,纵深推进上犹县“3315”行动计划,数字化转型步入快车道,新型工业化跑出加速度。今年1月至8月,全县规上工业增加值增长14.1%,分别高于全省、全市5.7和2.9个百分点,工业投资增长24.5%,软件信息业营收增长2.6倍,均列全省、全市前列。新增省级创新型中小企业12家,科技型中小企业5家,专精特新中小企业7家,省级工业设计中心实现突破,上犹工业“含新量”越来越足。

该县成立由县委书记任组长的制造业数字化转型工作领导小组,组建新材料、新能源、电子信息3个产业链工作服务专班,分块、分重点推进制造业数字化转型。出台实施《上犹县玻纤等新材料新能源产业链“1+3+N”数字化转型和智能化改造工作方案》,聚焦数字化改造、共性服务平台、两化融合发展等方面推出7项扶持政策,每年安排数字化转型专项资金2200多万元,提升企业数字化转型积极性、助企降本增效。整合数字化转型服务商及三大运营商资源,打造县“数字化诊所”,组建精干团队分类分级开展入企诊断,为企业数字化转型提供全流程服务。目前,该县已开展入企诊断服务55家,实施数字化改造企业21家,列全市第3,规上工业企业产业数字化入企评价实现全覆盖。大力推进工业互联网应用,鼓励制造业企业“智改数转网联”,目前,该县已培育集成提升阶段企业10家、基础爬坡阶段企业51家、转型准备阶段企业35家,产业数字化发展水平指数达79.3%,经营管理数字化普及率达65%。

“我们全力践行‘走在前、勇争先、善作为’目标要求,在省委、市委的坚强领导下,锚定目标、精准施策、大抓落实,推动制造业数字化转型全面提质增效,为努力构建体现江西特色和优势的现代化产业体系贡献更多上犹力量。”钟晓斌说。

2024全国固态电池产业发展创新大会将于都举行

李克坚出席

本报讯 (记者卢盛)10月26日,2024全国固态电池产业发展创新大会在我市于都县举行。市委副书记、市长李克坚出席。上海交通大学、新能源行业的专家,知名企业家高

管,金融投资界和企业家代表参加活动。

会上,于都500MWH全固态电池量产线正式投产,全固态电池产品正式发布。中国电子科技集团第十八

研究所研究员肖成伟、北京达芬奇动力科技有限公司董事长王经纬、上海屹锂新能源科技有限公司董事长张希分别作了主题演讲,共同探讨全固态电池产业未来发展趋势。

会前,与会嘉宾参观考察了企业全固态电池生产线、实验室,实地了解了产品研发生产、科技创新等情况。

据悉,江西屹锂新能源发展有限公司年产2GWh硫化物固态电池项目由上海屹锂新能源科技有限公司投资建设,位于于都县上欧工业园区5G智慧产业园,公司在关键技术和制备工艺方面取得了重大阶段性突破进展和成绩,产品市场前景广阔。



近日,会昌县天臣服饰有限公司生产车间,工人们正在赶制一批女装订单产品。进入四季度以来,会昌县不断优化营商环境,持续推进要素保障,引导企业紧盯年度目标任务,开足马力加紧生产,全力打好年度收官战。
特约记者刘兆春 摄

发挥中医优势 减轻就医负担 我省首批121个中医优势病种按疗效价值付费

本报讯 (钟和)日前,省医疗保障局联合省财政厅、省卫生健康委和省中医药局印发《关于做好中医优势病种按疗效价值付费医保支付管理改革试行工作的通知》,明确从12月1日起,我省首批121个中医优势病种按疗效价值付费,参照西医手术病种支付标准进行医保结算,实现同病同效同价,促进中医药传承创新发展,更好满足人民群众对中医药健康服务的需求。

通知明确,中医优势病种应为中医药特色优势明显、诊疗方案确切、临床疗效突出、出院标准明确以及符合手术治疗指征,采用中医治疗并达到西医同等疗效的中医病种。



扫码看通知全文

赣州气象

21℃

今日 阴天有小雨

18℃至21℃

明天 雨停转阴天多云

17℃至20℃

后天 多云

16℃至23℃

(数据来源:赣州气象微信公众号)